ОТЗЫВ

научного руководителя Марзалюка Игоря Александровича на кандидатскую диссертацию Терентьева Игоря Валерьевича «Изделия из чёрного металла X—XV вв. Могилёвского Поднепровья: производство, типология, хронология»

Научная оценка диссертации

Диссертационное исследование Терентьева Игоря Валерьевича является завершённым и самостоятельным исследованием, в котором впервые в отечественной историографии комплексно изучены вопросы, связанные с производством, типологией и хронологией изделий из чёрного металла X–XV вв. на территории Могилёвского Поднепровья. Диссертация подготовлена на базе репрезентативных коллекций археологических изделий, полученных в исследований на протяжении последних Источниковедческой базой послужили полевые отчёты, археологические артефакты, хранящиеся в фондах музеев и фондохранилищах. При подготовке диссертационного исследования широко использовались следующие методы: формально-типологический, визуально-описательный, картографический, статистический, стратиграфический, методы естественных наук. Проведён детальный морфологический анализ артефактов. Совершенствование извлечь естественно-научных методов позволило соискателю обширную, точную и детализированную информацию из археологических источников, установить характерные признаки для традиционной славянской металлообработки, определить привнесение новых технологий, приёмов в ремесленное производство, а также выполнить атрибуцию и верификацию импортных изделий.

В диссертации изучены вопросы, связанные с сырьевой базой и важнейшими технологическими центрами производства, определены и детально изучены технические приёмы, технология изготовления орудий труда и металлообрабатывающий инструментарий ремесленников. Соискатель систематизировал, определил и выполнил атрибуцию основных категорий изделий и их хронологию. Важной составляющей работы явялется установление исследователем основных направлений культурнотехнологических и торговых связей региона.

Характеристика научной, научно-педагогической и производственной деятельности соискателя

Соискатель зарекомендовал себя как организованный, ответственный исследователь. В ходе работ над темой И. В. Терентьев стремился максимально полно изучить источниковедческую базу по проблеме. Историографический анализ полный, учтены все важнейшие работы предшественников. Блестящее знание историографии позволило соискателю вписать региональный материал в восточнославянский и европейский

контексты развития данного вида ремесла, установить важнейшие закономерности в его развитии.

Диссертационное исследование является самостоятельной, единоличной работой автора. Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в 16 научных публикациях. Среди них — 4 статьи в научных рецензируемых изданиях рекомендованных ВАК Республики Беларусь для публикации результатов диссертационных исследований.

Материалы диссертации могут использоваться в рамках учебных дисциплин исторического профиля, посвящённых древнерусскому периоду и эпохе ВКЛ, применятся в музееведческой практике, подготовке научных публикаций и учебных пособий по археологии и истории Беларуси, историческому краеведению.

Учитывая актуальность, научную новизну, практическую значимость диссертационного исследования, предлагается присудить Терентьеву Игорю Валерьевичу учёную степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология за:

- исследование репрезентативных археологических коллекций по тематике диссертации, часть из них впервые введены автором в широкий научный оборот;
- комплексное изучение ассортимента, типологии и хронологии изделий из чёрного металла X–XV вв. Могилёвского Поднепровья;
- систематизацию, определение и выполненную атрибуцию основных категорий изделий;
- авторскую локализацию важнейших технологических центров производства, определение приёмов, технических технологию металлообрабатывающего изготовления орудий труда И инструментария;
- изучение основных направлений культурно-технологических и торговых связей региона в данный хронологический период.

7. A. Gourdweller

Научный руководитель
Председатель Постоянной комиссии
по образованию, культуре и науке
Палаты представителей
Национального собрания
Республики Беларусь,
член-корреспондент
Национальной Академии наук Беларуси,
доктор исторических наук, профессор

Начальник отдела по защите государственных секретов

и кадровой работе.

И.А.Марзалюк